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9.

Przed Tobg zestaw pigciu zadan konkursowych.
Na rozwigzanie zadan masz 120 minut. Pigtnascie minut przed
uplywem tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonkow
Komisji Konkursowej.
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz przy kazdym zadaniu, w miejscu na to
przeznaczonym. Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie pidra lub dlugopisu.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi napisane otéwkiem nie bedg oceniane.
Pamigetaj, aby nie uzywa¢é korektora.
Jedna kartke z tych, ktére otrzymale$, mozesz poswieci¢ na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Nie podpisuj kartek imieniem, ani nazwiskiem.
Do obliczeh mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery
podstawowe dzialania ~matematyczne (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie 1 obliczanie procentow. Nie
mozesz korzysta¢ z kalkulatoréw w telefonie komorkowym.
W  trakcie konkursu mozesz korzysta¢ wylacznie z materiatow
dolaczonych do zestawu zadan. Zalagczone materiaty powinny zawierac:
- uktad okresowy pierwiastkow,
- tablice rozpuszczalnosci soli 1 wodorotlenkow w wodzie.

Nie zapomnij o komentarzu, pelnych obliczeniach, sprawdzeniu

I wpisaniu jednostek oraz napisaniu pelnych odpowiedzi stownych.

10. Wylacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.
11. Staraj si¢, aby praca Twoja byla czytelna.

12.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym,
spowoduje wykluczenie Ci¢ z udziatu w konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia
Autorka zadan i organizatorzy konkursu



Zadanie 1. (15 pkt.)
Jednym z zadan chemii analitycznej, jest badanie sktadu substancji. Na tej podstawie mozna
ustali¢ ich wzory chemiczne.
A. W wyniku przeprowadzonych badan stwierdzono, ze pewien zwigzek chemiczny 0 masie
molowej 96 g/mol jest zbudowany z 12,50 % wegla, 50,00 % tlenu 29,17 % azotu oraz
z wodoru.
a) Oblicz ile atomow wegla, tlenu, azotu i wodoru wchodzi w sktad jednej czasteczki
zwiazku.
b) Napisz jego wzor chemiczny i podaj nazwe systematyczng.
¢) Napisz dwa rownania reakcji tego zwigzku z: zasada wapniowg i kwasem solnym.

A. a) Obliczenia




B. Tlenek ten otrzymano dopiero 50 lat temu. Jest nietrwaty i rozktada si¢ wybuchowo na
dwa pierwiastki gazowe. W wyniku badan stwierdzono, ze z jednego mola tego tlenku
powstaje 2,5 mola gazéw z czego 26,8 % wagowo, a 60 % objetosciowo to tlen. Wykonaj
odpowiednie obliczenia i podaj mas¢ molowa tlenku i jego Wzér chemiczny Oraz nazwe
systematyczng i rownanie reakcji rozktadu.

B. Obliczenia:




Zadanie 2. (16 pkt.)
Utleniajgco-redukujgce  wiasciwos$ci zwigzkéw manganu wykorzystuje si¢ w chemii
analitycznej do wielu oznaczen jako$ciowych i ilosciowych.
A. Za pomocg manganianu(VII) potasu mozna oznaczy¢ zawarto$¢ zelaza na II stopniu
utlenienia w badanym materiale. Reakcja zachodzi w $rodowisku kwasowym zgodnie
Z rGwnaniem:
KMnO,4 + FeSO,4 + H,SO4 — Fez(SO4)3 + MnSO, + K,SO,4 + H,0
a) Uzgodnij rownanie reakcji za pomocg bilansu elektronowego.
b) Oblicz masg zelaza(Il) w badanej probce wiedzac, ze do oznaczenia zuzyto
20 cm® roztworu KMnO; o stezeniu 0,2010 mol/dm?®.
W odpowiedzi podaj wynik z doktadnoscig do 0,01 g.

b) Obliczenia:

B. Kationy manganu Mn%*" mozna wykry¢ w tzw. reakcji Crumma. W tej reakcji tlenek
ofowiu(IV) w obecnosci kwasu azotowego(V) utlenia jony Mn?* do MnO,". Napisz
roOwnanie reakcji utleniania azotanu(V) manganu(Il) tlenkiem otowiu(IV) w obecnosci
HNOj;. Produktami reakcji s3: kwas manganowy(VII), azotan(V) otowiu(Il) i woda.



Rownanie reakcji uzgodnij za pomoca bilansu elektronowego.

C. Tlenek manganu(IV) reaguje z kwasem solnym, a produktami reakcji sa: chlor, chlorek
manganu(ll) i woda.

a) Uzgodnij rownanie reakcji za pomoca bilansu elektronowego.
b) Oblicz ile cm® kwasu solnego o stezeniu 10 mol/dm? nalezy uzy¢, aby roztworzy¢
4,35 g tlenku manganu(IV) i ile dm® chloru wydzieli si¢ w tej reakcji?

b) Obliczenia:




Zadanie 3. (14 pkt.)

Mieszanina o masie 4 g zawierala sole: BaCl,, KCl i KNO3. W celu okreslenia sktadu

procentowego mieszaniny rozpuszczono ja w 0,5 dm® wody destylowanej i wykonano

dwa oznaczenia:

1) Do 100 cm® roztworu mieszaniny dodano w nadmiarze roztworu K,SO,. Wytracony
osad odsgczono, wysuszono 1 zwazono. Jego masa wynosita 0,45 g.

2) Do 100 cm?® roztworu mieszaniny dodano w nadmiarze roztworu AgNOs. Wytracony
osad odsgczono, wysuszono i1 zwazono. Jego masa wynosita 0,80 g. Napisz réwnania
czasteczkowe zachodzacych reakcji 1 oblicz sktad procentowy mieszaniny.

Obliczenia wykonuj z doktadnoscig do 0,01 g.







Zadanie 4. (20 pkt.)
Zaprojektuj, proste i tatwe do wykonania w pracowni szkolnej, do§wiadczenie pozwalajace na

rozroéznienie wodnych roztwordéw substancji o podanych ponizej wzorach:

l.
(|3H2—OH
C|)H —OH
CH,—OH

Il. CH;-CH,-COOH 1. CH3-CH,-COONa

W tym celu:
A. Wybierz jeden odczynnik sposrod podanych:
sdd, zasada sodowa, papierki uniwersalne, kwas solny

D. Sformutuj wnioski i napisz odpowiednie rownania reakcji, ktore je zilustruja (lub napisz,
ze reakcja nie zachodzi):



E. Napisz rownanie reakcji substancji [ z substancjg II stosujac wzory poélstrukturalne.
Przyjmij zatozenie, ze substancja Il zostala dodana w nadmiarze. Podaj systematyczne
nazwy substratow 1 organicznego produktu reakcji oraz warunki w jakich ta reakcja
zachodzi.

F. Napisz czgsteczkowe rownania reakcji substancji 11 z:
a) magnezem,

b) tlenkiem sodu,

c¢) zasadg amonow3.

Podaj nazwe¢ systematyczng soli otrzymanej w reakcji c).
Zwigzki organiczne zapisuj wzorami potstrukturalnymi.
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Zadanie 5. (15 pkt.)

Azotan(V) otowiu(II) jest solg bardzo dobrze rozpuszczalng w wodzie.
A. Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli narysuj wykres ilustrujacy krzywa
rozpuszczalnosci Pb(NOs), w 100 g wody. Opisz wykres i zaznacz na nim obszary

gdzie znajduja si¢ roztwory: nienasycony, nasycony i przesycony.

Temperatura w °C 0

20

40

60

80

Rozpuszczalno$¢ w g/100 g H,O 38,8

56,3

75,0

96,0

115,0

4Wykres

B. Wykonaj odpowiednie obliczenia i odczytaj z wykresu temperaturg w ktorej nasycony
roztwor Pb(NO3), jest roztworem o stezeniu 39,76 % . Oblicz ile gramow soli pozostanie
w postaci osadu, jezeli w odczytanej przez Ciebie temperaturze bedziemy rozpuszczac

86,4 g Pb(NO3), w 120 g wodly.
Obliczenia:
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C. Zmieszano dwa roztwory azotanu(V) otowiu(Il): 250 cm® roztworu o stezeniu
0,5 mol/dm? i gestosci rownej 1,035 g/cm® z 550 g roztworu 4 %.

a) Oblicz stezenie procentowe tak otrzymanego roztworu.

b) Oblicz rozpuszczalno$¢ tego roztworu i na podstawie wykresu okre$l jaki to bedzie
roztwér w temperaturze 10°C.

a) Obliczenia:

b) Obliczenia:
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BRUDNOPIS
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